

## НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА

О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления

(Продолжение. Начало см. в № № 49, 50).

В оккупированных районах Украины и Белоруссии немцы ввели для промышленных рабочих принудительный труд, заставляя их работать по 14—16 часов даже на наиболее вредных для здоровья работах, в большинстве случаев без всякой оплаты, а в некоторых случаях с издевательски низкой оплатой. Так, например, в Киеве и Кривом Роге оплата труда всех рабочих, которые вообще получают зарплату, составляет в большинстве случаев меньше половины германской марки в день. Существование на этот заработок равносильно медленной голодной смерти. Уделом большинства промышленных районов оккупированных областей стал принудительный труд на тяжелых дорожных и погрузочных работах в составе созданных оккупантами «трудовых колонн», в которых квалифицированные рабочие, техники и инженеры используются в качестве чернорабочих. Подавляющее большинство промышленных предприятий в оккупированных районах бездействует. Значительная часть предприятий передается оккупантами германским капиталистическим фирмам, которые, таким образом, присваивают ответственность советского народа, но обычно оказываются не в состоянии пустить эти предприятия в ход. Германские захватчики и их румынские пособники недавно объявили «распродажу» промышленных предприятий на территории Молдавии и Украины, что означает передачу этих предприятий, вместе с их рабочими, любому немецкому или румынскому капиталисту, который сторгуется в цене с военным командованием. На Украине и в Белоруссии торговая сеть фактически ликвидирована, и лишь изредка в продажу поступают по исключительно высоким ценам предметы личного обихода, реквизированные у того же местного населения. В немногих лавках, открытых в Днепрпетровске, Киеве и Полтаве, продажа товаров производится, как указано в специальных вывесках, «только для немцев». По инструкции германского командования базары запрещены — «с целью избежать утечки товаров, необходимых для имперской Германии».

В секретной инструкции «Об актуальных задачах в восточных областях», захваченной частями Красной Армии в начале марта 1942 г., начальник «военно-экономической инспекции центрального фронта» генерал-лейтенант Вейганг признает, что

«оказалось невозможным поддерживать промышленное производство работой полуголодных и полурядетых людей», что «обесценение денег и товарный кри-

зис совпадают с опасным недоверием к германской власти со стороны местного населения» и что это «чревато совершенно недопустимыми в тылу сражающихся войск опасностями для спокойствия оккупированных областей», которые германский генерал в этом же документе осмеливается назвать «нашими новыми восточно-колониальными владениями».

Признавая, что полный развал промышленного производства в оккупированных областях привел к массовой безработице, германский генерал Вейганг дает следующее указание об ускорении насильственной отправки в Германию русских, украинских, белорусских и других местных рабочих:

«Только отправка в Германию нескольких миллионов отборных русских рабочих, за счет неисчерпаемых резервов работоспособных, здоровых и крепких людей в оккупированных восточных областях... сможет разрешить неотложную проблему выравнивания неслыханной потребности в рабочей силе и покрыть тем самым катастрофический недостаток рабочих рук в Германии». («Специальные указания № 3 особой группе В. В. (п)», раздел II).

Германское командование и оккупационные власти попирают всякое человеческое достоинство наших граждан и устанавливают в оккупированных областях режим неслыханного произвола. В захваченном частями Красной Армии приказе Командования 3-й немецкой группы танковых войск предписывается привлекать все гражданское население оккупированных областей к различным тяжелым работам, устанавливается, что этот принудительный труд не должен оплачиваться, и нагло заявляется:

«Бесплатной работой население искипит свою вину за уже совершенные акты саботажа, а также за акты саботажа, которые могут быть совершены в будущем».

Рабскому труду сопутствуют издевательства и репрессии не только за уклонение от принудительных работ, но и за недостаточную, с точки зрения оккупантов, производительность труда обессиленных голодом жителей. Изданное в городе Калуге 20 ноября 1941 года за подписью германского коменданта майора Портацуса «Объявление» гласит:

«1. Граждане, которые будут работать лениво или не работают назначенное количество часов, будут приговариваться к денежному штрафу. В случае неуплаты, виновные будут подвергнуты телесным наказаниям.

2. Граждане, которые были назначены на работу и не явились на нее, будут подвергнуты телесному наказанию и не

получат продовольственной помощи от города. 3. Граждане, которые вообще уклоняются от работы, будут, кроме того, высланы из Калуги. Боящиеся работы граждане будут соединены в рабочие отряды и колонны и будут помещены в казармы; им придется работать на тяжелых работах».

По отношению к крестьянству оккупированных областей гитлеровское правительство и командование поставили себе целью и осуществляли на практике следующее: 1) захват земли, переданной советским государством в вечное и бесплатное пользование колхозов, — в руки германских оккупантов, причем как земля колхозов, так и земля единоличных крестьян, отдается «Сельскохозяйственному отделу Германского Управления», и это проклинаемое крестьянами «Германское Управление» произвольно распоряжается захваченной землей; 2) ликвидация колхозов и образование «Общинных Хозяйств» во главе с германскими «управляющими», чтобы при помощи этих созданных фашистами «Общинных Хозяйств» и под палкой германских «управляющих» принудить крестьян к совместной работе, а полученные в результате этой работы продовольствие и другую сельскохозяйственную продукцию собрать и сразу же сдать германским властям для отправки на содержание немецко-фашистской армии и тыла; 3) создание на отнятой у крестьян земле помещичьих владений с насаждением в них германских помещиков и всяких приближенных к гитлеровцам германских «колонистов», жадных до чужого добра; 4) насильственный увод многих сотен тысяч крестьян и крестьянок для использования на принудительных работах в гитлеровской Германии.

Так поступают немецко-фашистские власти и командование с крестьянством оккупированных ими советских районов, оставляя крестьян без земли и без продовольствия, вводя для крестьян и крестьянок рабско-крепостнический труд под командой гитлеровских «управляющих» из разряда всяких проходивцев и уже теперь подготавливая восстановление помещичьих владений с насаждением на захваченной колхозной земле германских помещиков. В этом именно заключается смысл «Земельного закона», изданного в конце февраля 1942 года гитлеровским правительством оккупированных советских областей Альфредом Розенбергом, бывшим царским шпионом. Таковы «аграрные» порядки, насаждаемые в оккупированных советских районах Украины, Белоруссии, Латвии, Литвы и Эстонии немецко-фашистскими генералами при помощи спе-

циально вымуштрованных для угнетения крестьян всяких «сельскохозяйственных офицеров», «военных агрономов» и гитлеровских «управляющих» «Сельскохозяйственного отдела Германского Управления».

Обо всем этом свидетельствуют многочисленные приказы и инструкции германских оккупантов и распространяемые ими печатные листки и обращения.

В изданной германским командованием секретной инструкции, озаглавленной «Принципы ведения хозяйства на Востоке (приложение к особому распоряжению по снабжению от 22 августа 1941 года)», указывается:

«Главная задача состоит в скорейшей добыче зерна, масличных культур, нефти и легких металлов, а также в поставке транспортных средств и сельскохозяйственных машин... Нужно стремиться к насаждению возможно большего числа немецких руководителей, чтобы добиться быстрой отправки продукции руководимых ими предприятий... Сохранение колхозной системы необходимо пока для того, чтобы предотвратить перебои в снабжении немецкой армии и хозяйства за счет русских просторов».

В изданной верховным германским командованием «Памятке для ведения хозяйства в завоеванных восточных районах» сказано:

«Завоеванные восточные области являются германской хозяйственной территорией. Земля, весь живой и мертвый инвентарь... являются собственностью германского государства».

В этой же гитлеровской «Памятке» даются специальные указания, какими именно посулами возвращения собственности и оплаты труда надо обманывать крестьян и какие именно «заверения» надо для этой цели давать русскому населению, чтобы труд «местного населения» можно было лучше использовать «для снабжения германских войск и сверх того для военно-хозяйственного снабжения Германии».

Так называемый «имперский комиссар» оккупированных немцами украинских областей Эрих Кох в своем обращении к германским военнослужащим — выходцам из Восточной Пруссии, обещает раздать им земли и другие богатства Украины:

«Как имперский комиссар, я получил богатую почву и растительностью Украину, которая по воле фюрера (Гитлера) будет использована для нужд Европы... Доверие фюрера дает мне возможность обеспечить каждому из вас, чтобы там мои товарищи могли быть моими верными помощниками при ре-

шении этой огромной задачи. Я уже однажды дал вам слово, что в завоеванных вами восточных областях вы раньше всех получите предприятия и место работы... Вы и ваши дети наполните немецкой жизнью землю, которая была пропитана немецкой кровью».

Не отстает от этого проходивца и помощник начальника ставки верховного румынского командования генерал Тэтэрану, который в циркуляре № 1500/A дает такое указание:

«В качестве вознаграждения за храбрость и преданность господин генерал Антонеску решил наделить землей на освобожденных территориях тех, кто отличился в настоящей войне. Военские части должны составить именные списки отличившихся офицеров, унтер-офицеров и солдат, заслуживающих быть наделенными землей, с указанием, в какой провинции желает быть наделенным землей. Списки должны составляться воинскими частями через каждые 15 дней».

В официальной гитлеровской радиопропаганде откровенно заявляется о том, что «на Украине будет поселено 25 миллионов колонистов-немцев и родственных им народов, которые могут не бояться тягот, ибо для тяжелой и черной работы будут применены украинцы».

Чтобы сломить установившийся в нашей деревне новый, колхозный, строй, открывший крестьянам дорогу к зажиточной и счастливой жизни, и насадить свой немецко-фашистский угнетательский порядок, германское командование предоставило своим «хозяйственным командам», «военным агрономам», «сельскохозяйственным офицерам», насаженным гитлеровцами «управляющим» и всяким «комендантам», «старостам» и «бургомистрам» неограниченные права насчет жестокого физического принуждения крестьян к рабско-крепостническому труду. Приказ штаба 48 бронетанкового корпуса германской армии гласит: «Служба поддержания внутреннего порядка в украинском селе должна быть службой дубинки...». Приказ немецкого коменданта поселка Андреевка Харьковской области от 9 ноября 1941 года: «Назначенному немецким командованием бургомистру и его распоряжениям подчинение обязательно. Ослушание карается смертной казнью». Из обращения германских властей к колхозникам села Багата Черняши на Харьковской области: «Вы должны работать для немецкой армии 5 дней в неделю. Кто не выйдет — получит 25 розог».

(Продолжение ноты в следующем номере).

Вечернее сообщение 8 мая

В течение 8 мая на фронте ничего существенного не произошло.

За 7 мая уничтожено 36 немецких самолетов. Наши потери — 16 самолетов.

\* За 7 мая частями нашей авиации уничтожено или повреждено 20 немецких автомашин с войсками и грузами, 2 артиллерийских батареи, 3 зенитно-пулеметные точки, взорваны 2 склада с боеприпасами и склад с горючим, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

\* Наши части, действующие на отдельных участках Ленинградского фронта, за 2 дня боевых действий уничтожили 400 вражеских солдат и офицеров. Артиллерийским огнем и разведывательными группами разрушены 3 дзота, 5 блиндажей и землянок, уничтожены 2 полевых орудия, 4 пулемета и 2 миномета противника.

\* Подразделение, которым командует тов. Украинский, в ожесточенном бою с противником захватило 118 немецких винтовок и автоматов, 21 пулемет, 2 пушки, 3000 мин, 2 радиостанции, много снарядов и патронов. Враг потерял убитыми более 350 солдат и офицеров.

\* Противник атаковал наши позиции на одном из участков Западного фронта. Огнем артиллерии и пехоты атака немцев была отбита. На поле боя остались сотни вражеских трупов. На другом участке фронта артиллеристы гвардейской части разрушили 3 вражеских блиндажа, уничтожили несколько станковых пулеметов и 120 немецких солдат и офицеров.

\* Артиллеристы батареи тов. Медведкина в одном из боев уничтожили 5 немецких танков.

\* Красноармеец-минер тов. Кузнецов в течение нескольких дней извлек с заминированного немцами участка и обезвредил 700 противотанковых мин.

\* Партизанский отряд под командованием т. З., действующий в одном из оккупированных немцами районов Калининской области, совершил внезапный налет на поселок Н. и уничтожил около 100 гитлеровцев, 6 автомашин и взорвал склад с боеприпасами.

\* Пленный санитар 10 роты 151 полка 61 немецкой пехотной дивизии Иосиф Айзель рассказал: «Многие немецкие солдаты выражают недовольство войной. Участились случаи грубого нарушения дисциплины и невыполнения приказов. 19 апреля фельдфебель Фауст приказал солдату нашего полка Гуго Биркнеру отправиться в разведку. Биркнер категорически отказался выполнить приказание и заявил: «Не хочу больше рисковать жизнью, у меня жена и дети. Расстреляйте на месте, но я в разведку не пойду».

\* Пленный солдат 2 роты 11 мотополка Гейнц Бегер, сообщил: «Во Франции я служил в составе 85 дивизии, которая сейчас находится на центральном участке советско-германского фронта. Не задолго до отправки в Россию в частях дивизии вспыхнули волнения. Солдаты потребовали, чтобы их отпустили домой. Командование жестоко расправилось с зачинщиками волнений и расстреляло 125 человек. Среди расстрелянных — 25 человек из моей роты».

\* Жители ныне освобожденной от немецко-фашистских захватчиков деревни Жуково, Калининской области, рассказали о том, что гитлеровцы во время одного из боев схватили истекающего кровью, тяжело раненого красноармейца Третьякова, затащили его в сарай и подвергли чудовищным пыткам. Гитлеровские изверги отрезали у раненого бойца язык, уши и перебили суставы пальцев.

## О фактах нарушения агротехники на весеннем севе

Постановление исполкома райсовета и бюро райкома ВКП(б) от 9 мая 1942 г.

1. Проверкой установлено, что в колхозах «Красный Октябрь» (Ляпня), имени Парижской коммуны, «Красный боец», «Факел» произведен посев на площади от 2 до 4 га овса, гороха и вики по стерни, что является грубым нарушением агротехники, руководители этих колхозов, нарушая правила агротехники тем самым связывают урожай.

Следует отметить также, что председатели этих сельсоветов т. Гусев, Балашова и секретари парторганизаций прошли мимо возмутительных фактов нарушения агротехники, не приняв своевременно мер к недопущению подобного явления.

2. За допущенные факты нарушения агротехнических мероприятий председателей колхозов «Красный Октябрь» т. Стародымова, имени Парижской коммуны т. Ежова, «Красный боец» т. Милова, «Факел» т. Кудряшова предупредить, что если они в дальнейшем допустят подобные случаи, то они будут привлечены к судебной ответственности.

3. Обязать всех председателей сельсоветов, колхозов и секретарей парторганизаций обеспечить полное выполнение агротехнических правил на весеннем севе, борясь за перевыполнение планов урожайности.

4. На месте установлено, что в колхозах «Свободный труд», Кельдюшевского сельсовета и имени Парижской коммуны сеют не кондиционными семенами. Исполком райсовета и бюро райкома ВКП(б) категорически запрещают производить посев некондиционными семенами.

5. Предложить зав. райзо т. Горюнову, директорам МТС т.т. Дядину и Зеленову и секретарям парторганизаций обеспечить систематический контроль за выполнением агротехнических мероприятий на весеннем севе колхозами, тракторными бригадами, принимая строгие меры законного воздействия к лицам, нарушающим агротехнику.

Председатель исполкома райсовета депутатов трудящихся  
**П. МОРДОВЧЕНКОВ.**

Секретарь райкома ВКП(б)  
**И. ШАЛДИН.**

## На полях колхозов района

ЛЯПНЯ. Колхозы «Победа» и имени Красной Армии 10 мая завершили сев ранних зерновых. Сев проведен при соблюдении правил агротехники.

Сейчас в этих колхозах проводится подготовка почвы для посадки картофеля и посева технических культур.

Близок к завершению сева ранних яровых культур колхоз «Красный Октябрь». На 10 мая здесь посеяно 298 гектаров из плана 396 гектаров. Произведена подкормка озимой пшеницы на площади 14 гектаров.

Первой в колхозе уже закончила сев на площади 66 гектаров шестая бригада, где бригадиром С. Н. Зверев. На отдельных участках посевов появились прекрасные всходы яровой пшеницы.

**В. Гусев**, председатель сельсовета.

ПИЧИНГУШИ. Во всю ширь развернулись весенне-полевые работы на полях колхозов. В сельскохозяйственной артели имени Второго краевого съезда Советов на 10 мая уже поднято весновспашки 248 га, посеяно 169 гектаров овса и пшеницы. Сев производят протравленными, яровизированными семенами.

Колхозники, горя желанием быстрее закончить весенний сев, трудятся на полях самоотверженно, от темна до темна, давая высокую производительность труда. Так, севцы Т. И. Нуйкина и Н. Г. Куманев, пахарь Ф. В. Нуйкин, И. А. Кумбрасев и другие ежедневно норму выполняют на 150 процентов.

**Ф. Пашкин**, секретарь сельсовета.

ЕЛФИМОВО. В колхозе «Завезы Ильича» вспахано под посев яровых культур 185 гектаров, посеяно 84 гектара овса, 33 гектара пшеницы и 5 гектаров гороха.

Между бригадами колхоза развернуто социалистическое соревнование за быстрое проведение весенне-полевых работ и на высоком агротехническом уровне. Первенство в соревновании завоевала шестая бригада (бригадир И. Г. Киняшев). Колхозники, воодушевленные призывом товарища Сталина — дать стране и фронту больше сельскохозяйственных продуктов, работают с большим производственным подъемом, выполняя и перевыполняя дневное задание. Пахаря А. Г. Гришанин и П. А. Бакалин при норме 1,20 га вспахивают по 1,70 гектара, севцы В. Р. Юшин, П. М. Борисов засевают по 6 гектаров при плане 3 гектара.

Кроме того, в колхозе произведена подкормка озимых золью на площади 5 гектаров. Эту работу хорошо выполняют члены четвертой бригады Н. Киняшев и Н. Киняшев.

**И. Герасин**, председатель сельсовета.

## ДОСКА ПОЧЕТА

По решению райкома ВКП(б) и исполкома райсовета заносятся на районную Доску почета:

Пахаря С. КУКЛИН и И. ВАРГАНОВ из колхоза «Победа», на двухкорпусных плугах ежедневно вспахивают по 2 гектара каждый при норме 1,30 гектара.

Пахаря А. РОМАНОВ, И. ПИЩАЕВ и С. КОРМАЗОВ из колхоза «Правда», вспахивающие ежедневно по 1,90 га при норме 1,5 га.

Пахаря В. МАТРОСОВ, Н. МОРТИН из колхоза «Красная заря». Они на двухкорпусных плугах вспахивают по 1,90 га при норме 1,30 га.

## Не медлить с организацией детских яслей

Особенно в дни великой отечественной войны велика роль женщины в сельском хозяйстве. Колхозница стала основной и решающей силой в колхозном производстве. Сейчас в нашем районе много женщин работают бригадирами, звеньевыми, заведующими фермами, председателями колхозов и сельсоветов и т. д. Многие женщины-колхозницы, заменив мужчин, работают на таких работах, которые раньше считались мужскими. И с этими сельскохозяйственными работами они справляются хорошо.

Чтобы дать возможность каждой матери-колхозницы участвовать в полевых работах в колхозе, партийные, советские, общественные организации должны проявить большую заботу о их детях. Сейчас же приступить к организации детских яслей, подобрав для этого соответствующие кадры обслуживающего персонала, выделив для детских яслей необходимые продукты, приобрести инвентарь, мебель и другое оборудование.

Ведь не секрет, что там, где в прошлом году руководители колхозов к организации детских яслей отнеслись серьезно, все колхозницы поголовно участвовали в полевых работах. И детские ясли и их работники завоевали большой авторитет у колхозниц. Возьмем, например, детские ясли колхозов имени Первого мая, «Факел», «Смелые» и ряд других. Здесь дети были окружены большим вниманием со стороны обслуживающего персонала, а председатели сельсоветов и колхозов

каждодневно интересовались работой детских яслей. В текущем году в колхозах района с начала весенне-посевной кампании должны функционировать детские ясли. Однако до сих пор ни в одном колхозе детские ясли не организованы. Правда, в колхозах «Новый путь», «Красный боец», «Красный металлист» для организации детских яслей подготовлены помещения, инвентарь, продукты питания, подобран обслуживающий персонал. Но на этом дело и застыло, дальше не двигается, детские ясли не открыты, колхозницы, имеющие детей, лишены возможности принимать активное участие в колхозной работе. Палец о палец не стукнули по организации детских яслей и председатели колхозов т. т. Мартынов («Красная горка»), Локтев («Красная нива»), Скользков («Революция»). Эти руководители до сего времени не позаботились о помещении, об инвентаре и о выделении продуктов для детских яслей.

Медлить с организацией детских яслей нельзя. Сейчас началась страдная пора — весенне-полевые работы. Надо дать возможность каждой женщине принять горячее участие в колхозном производстве, на весенне-полевых работах.

Медицинские работники: врачи, фельдшера, акушерки должны активное участие принять в организации детских яслей, в наведении чистоты и порядка в них, в подборе опытных кадров для детских яслей.

А. Лобина, зав. райздравом.

## Приказ будет выполнен

СУМАРОВО. Огромное воодушевление вызвал среди колхозников и колхозниц сельскохозяйственной артели имени Октябрьской революции приказ Наркома Оборонны товарища Сталина. В единодушно принятом решении на собрании, колхозники заявили:

— Товарищ Сталин призвал нас усилить помощь фронту, чтобы сделать 1942 год годом полного разгрома немецких захватчиков. И мы готовы отдать все свои силы, всю энергию для победы над германским фашизмом. Обязуемся закончить весенний сев в три дня и на высоком агротехническом уровне. Вырастим на наших полях богатый урожай, дадим стране и фронту вдоволь хлеба, мяса и других сельскохозяйственных продуктов.

Сейчас колхозники с огромным трудовым подъемом взялись за выполнение своего обязательства. На полях они работают с большим энтузиазмом, показывая образцы стахановского труда. Так, например, пахаря П. И. Долгов и П. И. Наседкин при норме 1,25 гектара вспахивают по 1,5 гектара, севцы П. Я. Долгов и А. П. Одионов на 13-рядной селалке засевают 6,5—7 гектаров при плане 5. Качество их работы отличное.

На сегодня в колхозе из 100 га по плану поднято весновспашки 73 гектара, посеяно 56 гектаров овса и пшеницы. Сев производится яровизированными семенами.

**В. Красильников**, счетовод колхоза.